

当前正是高校毕业生就业的关键阶段,要进一步挖掘岗位资源,做实做细就业指导服务,学校、企业和有关部门要抓好学生就业签约落实工作,尤其要把脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭以及有残疾的、较长时间未就业的高校毕业生作为重点帮扶对象。



▲四川大学锦江学院举办“拓岗”座谈会,70余家企业为毕业生提供1400多个就业岗位。

眉山日报全媒体记者 杨鹏 摄

坚定实施就业优先政策 努力实现更加充分更高质量就业

——习近平总书记来川视察重要指示精神在眉山干部群众中引起强烈反响

挖掘岗位资源 千方百计拓宽就业渠道

邀请创业导师和职业指导专家,深入全市高职院校举办创业就业指导讲座,引导树立正确的就业择业观;

对接全市规上企业,收集优质岗位举办高校毕业生线上线下专场招聘活动。积极开发就业见习基地(岗位),为见习单位落实就业见习补贴;

完善创业培训、创业担保贷款、创业孵化、创业指导“四位一体”创业帮扶体系,通过“孵化+创投”“孵化器+商业空间”等培育方式建成创业孵化园区(基地)11家;

目前,我市各有关部门正抢抓就业关键期,全力以赴促进高校毕业生就业。

我们将坚决扛起稳就业政治责任,按照“落实政策稳定就业、重点群体保障就业、监测预警兜底就业、部门协作助力就业”的工作思路,打好中省市稳就业政策落实“组合拳”,突出抓好高校毕业生、农民工、困难群体等重点群体就业,守好就业“基本盘”,确保全市就业形势持续稳定。”市人力资源和社会保障局党组书记、局长徐智勇说。

他表示,接下来,全市人社系统将认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,进一步梳理全市企业对高校毕业生的需求,筛选出符合应届高校毕业生的岗位,通过四川省公共就业服务管理信息系统精准推送岗位信息。持续组织召开面向高校毕业生的线上线下专场招聘会,为高校毕业生提供更多更多的就业机会。为毕业年度有就业创业意愿的低保家庭、困难残疾人家庭、脱贫家庭、特困人员中的高校毕业生落实好一次性求职创业补贴,为符合条件的离校2年内未就业高校毕业生发放灵活就业社保补贴;全覆盖为2022年眉山籍离校未就业高校毕业生提供“一对一”就业帮扶工作,确保就业率稳定在95%以上;持续搭建校企合作、校地合作平台,加大“政产学研用”合作力度,推动产业链创新链与人才链深度融合。

6月14日一大早,团市委青发部工作人员杨雨婷便和同事一道筹备起今年即将开启的“逐梦计划”大学生社会实践活动。

“习近平总书记非常关注高校毕业生就业问题,此次来川视察中再次强调,要进一步挖掘岗位资源,做实做细就业指导服务,这为我们工作指明了方向。”谈起习近平总书记来川视察、亲临眉山,杨雨婷十分激动,也深感责任重大。

如何组织好、服务好青年,让青年人没

有后顾之忧,在更广阔的天地奋斗?杨雨婷表示,将把总书记的殷殷嘱托和深切关怀转化为做好工作的实际行动,一方面持续关心支持农村青年发展,推动广大农村青年在乡村振兴生动实践中实现人生出彩;一方面主动帮助高校毕业生就业创业,深化“逐梦计划”“青创计划”“青年技能培训班”等行动,用心用情用力扎实做好新形势下的青年创新创业工作。

做细做实帮扶 切实保障重点群体就业

稳重点群体就业,是稳就业的重要方面。

“总书记强调,要把脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭以及有残疾的、较长时间未就业的高校毕业生作为重点帮扶对象。”市残联教育就业科负责人胡雪怡表示,市残联按照总书记对残疾人就业工作提出的新要求,坚持问题导向,解放思想,围绕以民民为中心的发展理念,多种渠道促进高校残疾人就业创业。

据介绍,市残联一直致力于残疾大学生就业需求调查工作,为高校残疾人毕业生建立就业帮扶工作台账,按照“一人一档”“一人一策”重点帮扶,有针对性地开展就业援助和帮扶。同时,通过加强与相关部门(单位)合作,做好残疾毕业生“一对一”精准服务,努力促进残疾人实现较为充分高质量的就业,帮助残疾群众共享经济社会发展成果。

“困难职工和农民工家庭的子女,一直是我们重点关注的群体。为了帮助他们健康成长、学有所成,除了在日常生活上进行暖心关怀,在助学就业上我们也采取了一系列措施。”在看了总书记来川视察的新闻后,市职工服务中心负责人邢鑫兴奋不已,“总书记的重要指示,让我更加坚定了做好困难职工和农民工家庭子女帮扶工作的决心。”

近年来,市总工会抓住困难职工和农民工家庭子女这个关键群体,开展“金秋助学”活动,尽力帮助困难职工和农民工家庭子女完成学业,成为困难家庭奔小康的“造血器”。邢鑫表示,将和同事一起,深入学习贯彻总书记重要指示精神,牢记总书记的嘱托,勤于学习、善于思考,勇于实践、甘于奉献,在对困难职工和农民工家庭子女进行帮扶的基础上,加强对他们的扶智、扶志力度,努力提升他们的社会实践能力及创新创业能力,为他们步入社会、走向工作岗位打好坚实的基础。

“总书记心系民生,对高校就业创业工作的关切之心,既是对高校毕业生的莫大鼓舞,也是对就业部门的巨大鞭策。”市人

力资源和社会保障局党组成员、市就业服务管理局局长向阳表示,下一步,将以习近平总书记重要指示精神为指引,全力用心服务,把就业指导做实做细,采集全市脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭以及有残疾的、较长时间未就业的高校毕业生等重点群体的培训意愿,结合市场需求,提供免费培训,广泛开展订单定向式培训,实现培训结业即就业的培训模式,提升重点群体的劳动技能水平,促进快速就业。设置重点群体的就业岗位,引导重点群体通过灵活就业形式实现就业,并给予灵活就业社保补贴。对确实无法实现就业的重点群体进行公益性岗位兜底安置,多途径全方位保障就业。

今年25岁的王景丹,出生时因先天性缺氧得了脑瘫。不向命运低头的她,在党委政府、社会各界的帮助以及家人的陪伴下,努力学习,积极向上。2015年,王景丹考上北京师范大学珠海分校。大学刚毕业,获得管理学、法学双学士学位的她便进入了新念律师事务所。目前,已通过国家司法考试。

“我将时刻怀揣感恩之心,将社会赋予我们的,尽自己最大的力量回馈给国家。”王景丹表示,今后将多做法律援助方面的工作,为最大限度满足弱势群体对法律援助的需求,维护好弱势群体的合法权益。

提升技能素质 实现更加充分更高质量就业

当前就业结构性矛盾的症结,在于劳动力需求与供给不匹配,部分劳动者技能不足。因此,加快提升劳动者技能素质,既是当务之急,也是长远之计。

“习近平总书记来川视察时,对‘学校、企业和有关部门要抓好学生就业签约落实工作’作了重要指示,作为市场主体,我们深感责任在肩。”通威太阳能眉山基地负责人姚骞表示,为充分发挥好重点企业在疫情防控期间“稳就业、保民生”的表率作用,主动担当社会责任,公司与市政府联动,通过“直播带岗”,市场务工人员招聘专栏、微信公众号平台等多渠道宣传,打造“互联网+”就业服务新模式,吸纳大量返乡就业农民工和部分创新创业技术人才。

近年来,为共同培养企业与社会发展需要的高素质技能型人才,实现校企资源的有机结合和优化配置,该公司不断探索多层次、多形式校企合作模式。截至目前,已与四川大学、电子科技大学、眉山职业技术学院建立了紧密的校企合作关系,为学校学生提供顶岗实习岗位。

“为了帮助员工快速融入公司,我们开展了‘启航工程’培训,打造了一支坚实的战略预备队,为公司高质量可持续发展提供了智力保障。”姚骞称,同时,公司还通过完善的人才管理体系,畅通员工职业发展双通道,启航生在不同阶段择优进入不同培养项目,在公司向上向好的发展态势下,结合个人职业发展规划,进入学习成长与发展的快通道,稳扎稳打地成长为技术骨干。

“为更好促进学生就业创业,学校党委书记、校长作为就业工作第一责任人、负总责,积极开展‘书记校长访企拓岗’专项行动。积极开展线上+线下模式就业岗位推荐双向选择活动,紧贴眉山产业发展需求,举办服务眉山‘1+3’产业校园专场双选会活动。进一步完善就业帮扶机制,对毕业生开展‘五个一’专项行动,建立就业困难毕业生群体帮扶工作台账,按照‘一人一档’‘一人一策’开展重点帮扶。同时,积极开展大学生职业生涯规划大赛,模拟求职招聘大赛,全校学生积极参与,帮助毕业生在活动中提升就业能力。”眉山职业技术学院党委书记代贤军介绍。

代贤军表示,将深入学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神,始终把就业质量作为办学水平和人才培养质量的检验标准,坚持立德树人根本任务,进一步强化就业指导师资队伍建设,提升生涯指导和就业课程育人水平,重点关注建档立卡脱贫户家庭、低保家庭及其他就业困难毕业生情况,建立未就业毕业生台账,实施动态管理,做好毕业生就业心理疏导,引导学校毕业生迈好踏入社会的第一步,全力促进毕业生实现更加充分更高质量就业。

“我们引导制造业企业、涉农企业和创业者,善于从不利因素中找到有利机会,积极抓生产、抓市场,努力克服疫情影响的困难,保住企业发展基本面,保住职工幸福生活的劳动平台。”市创业者联合会秘书长冉淋源表示,将支持就业创业者返乡下乡参与乡村振兴,着力提升他们的职业技能,不负总书记嘱托。

下一步,市创业者联合会将积极通过市人社局认定的全市11个创业孵化园平台、联合会300多家创业企业,对接10所在眉高校,开展“岗位进校园”专题活动,提供推荐更多优质的就业机会。同时,加强就业技能培训,更高质量帮扶就业。此外,积极帮扶创业企业,解决企业用人供需不平衡问题,通过直播选岗、顶岗实习、见习多种形式,精准对接更多求职者感兴趣、企业有需求的岗位。

□眉山日报全媒体记者
罗思源 陈燕利 陈文君 王莉 罗端

主编 吴晓彬 编辑 毛馨怡
美编 杨千一 校对 王小普